

顧回年十五南台居安

安 居 台 南 五 十 年 回 顧

● 黃為業

一九四九年春，我在福建尤溪縣政府擔任主任秘書，並與女友林錦明新婚不久，共軍渡江南下，大局動盪，尤溪縣長胡君晉省述職，一去不返，囑我代理縣務，直至新任羅縣長到職，我交卸後偕妻乘船逃到福州，蒙恩師戴仲玉援助，於七月四日自馬尾乘登陸艇渡海來臺，七月七日在基隆登岸，從此安居臺灣，瞬逾五十年。

初到台北，借住陳煌光老師家，隨即由戴仲玉師介紹到臺灣省立新竹商職任教，因該校沒有眷舍，乃南下台南，承同鄉陳有輝兄介紹，改任臺南高農國文教師，三年後，復蒙當時教育廳陳雪屏廳長提掖，出任臺南縣新豐農校校長，安居永康三年長子智光、長女從真先後誕生於此。

撰永康頌贈給永康

我來台的第一站，就安家永康鄉，我喜愛永康，其地其名，帶給我的是享不盡的平安健康。數年前，一位學生林順成任永康市公所主任秘書，他是我當年在南農教過的學生。近十多年來，永康進步快速，高樓大廈，鱗次櫛比，我心有所感，特寫了一篇「永康頌」，送給永康市長：

五十年來，教育普及，青年向上！
永康、永康，工廠林立，民富國強。
永康設市，換上新裝，完成各項建設，加速都市模樣，
台南地鐵，北起永康，將來交通便捷，直來直往！

三
崑山、南台、家政三所專校，
南農、南工，歷史悠長，
先後開創。

如今升格學院，
步上大學，指日可望！
錦上更添花，
大灣國中又改完全中學，
永康教育水準，堪稱南方之強！

二

昔日她雖是窮鄉僻壤，
人人都抱著希望！

但大家安居樂業，

人丁旺盛，身心康強。
如今升格學院，
步上大學，指日可望！
錦上更添花，
大灣國中又改完全中學，
永康教育水準，堪稱南方之強！

臺灣寶島，發展神速；
政治民主，經濟飛揚；

四
一九四九之夏，

顧回年十五南台居安

我偕賢妻，自閩渡台，
應聘台南高農，

我教國文，妻任護理；
三年期間，生活安康，
長子、長女先後誕生，
如今我兒遠適美國，

畢業耶魯大學，研習治癌之方，
祈求上帝賜福，突破醫學屏障，
爲人類作鹽作光！

五

我回首前塵，感懷既往，

台南是我第二故鄉，

永康更令我全家難忘！

當年來台的第一站，

她給我們夫妻倆，

開始教育生涯，生男育女成長，

全家二十一口，分居世界各方，

平安喜樂，健康茁長，

感謝天父，頌讚永康！

居歸仁鄉收穫豐饒

一九五二年七月，我奉命接長新豐農校，帶家遷居台南縣歸仁鄉，這裡也使我深深喜愛，四書孟子篇有曰：「民之歸仁也，猶水之就下。」博愛之謂仁，仁民而

愛物。在歸仁住了十三年，也有不小的收穫，次子仁光，次女從善，三子勇光先後誕生於此，五個兒女都在歸仁國小受到良好的教育，歸仁國小校長徐金山兄更成為我的莫逆好友，他有三子三女，我有三子二女，他把他的公女徐榮聰給我作義女，

榮聰後來醫學院畢業，三十年前留美，迄今仍在美國業醫。而我次子仁光早年畢業於美國麻省理工獲航太博士，現任美國維州大學研究所長，他倆住同一州，所以歸仁鄉也給我的家庭帶來許多成果。

我在新豐農校服務了十三年，使一所小小的學校增科、改制，接受美援，擴展

校地，招收女生，成為全省示範農校，後來我調離時，歸仁鄉長許進益頒贈我榮譽鄉民證，使我感到非常光榮，對歸仁的情誼，也更深厚了。

一九六五年八月，我奉調甫改為省立的曾文農校，到任後，即著手改制為多功能的綜合中學兼招高中、高工兩類學生，除教授知識及技藝外，並勵行生活教育及

愛國教育，頗有成效，曾蒙教省廳、教育部及總統多次頒發獎狀獎章。

因該校距台南市區稍遠，我為顧及兒女教育，乃實居台南市，每日早出晚歸，

不辭勞苦，歷時十八年，五個兒女早已完成高等以上教育，分居海內外，服務社會，而我夫妻亦先後於一九八三年及一九八九年自工作崗位退休，安享餘年。回顧既往五十多年來，住在台南地區平安吉祥，

覺得非常幸福，感念之餘，思而為台南天空歌讚：

台南的天空，與別處不同，
蒼天必常藍，旭日掛晴東，

黎明齊運動，慢跑公園中，
萬民為健身，歡樂綻笑容，

夕陽無限好，安平映彩虹，

永不近黃昏，英烈鄭成功，
古都文風盛，教育超前鋒，

人才常輩出，學府最興隆，
生活尚勤儉，民德孝與忠，

歷年天災少，感神恩賜豐，
安居五十年，我愛台南風，

故國河山好，指日暢三通！

知福惜福老境彌甘

在臺灣，我久居永康、歸仁、臺南，處處都是吉祥之地。臺灣各地常遇颱風、地震，或水災時，而我住過的臺南市總能躲過災難，平安無事，這是非常難得的福氣。

中外雜誌

八十四年夏，我的老伴當選模範母親，聯合報吳碧娟記者報導我家「居住在廣慈里的小巷裡，他們的退休生活是那麼滿足，矮小的屋子裡掛滿了令他們驕傲的教育成果，還有串連溫馨的耶誕卡片，傳家格言，讚美妻子及人生的詩詞，院子裏飄溢著桂花香，充滿了美麗的回憶，這一切都是出自黃林錦明的無為而治，以及她先生善于規劃人生，如今夫婦才能坐享這人生舞台的大豐收。」

我退休之後，息影家園，常試寫詩文

，茲就對安居生活有關的詩聯，選列數首，藉作結語：

(一) 體認人生
夫妻生活是正餐，兒女親情爲點心，
親朋好友作飲料，不飢不渴叫人生。

(二) 晚年惜春
早春晚春總是春，未見殘冬只見春，
不爭世紀爭朝夕，莫待明日再尋春。

(三) 安居陋巷
安居陋巷舊平房，四面有窗透日光，
從來不買名牌貨，只跑超市購食糧。

(四) 金婚聯句
屆齡退休還家園，健康旅遊出國門，
不叫兒孫弄綠卡，落葉總望要歸根。

(五) 落葉歸根
遠東百貨在家旁，世界名牌滿櫥窗，
雙宿雙飛享雙壽，同心同德樂同行。

中央大學百年校慶獻詩

●王成聖

鄭、蔣二人皆於開發臺灣有大功。

大學聲華遠，南雍一百年。宗師皆宿博，督校盡耆賢。
開濟雲輪轉。創校總稽查繆荃孫署名雲輪閣主
圖存薪火遷。抗戰時校長羅家倫遷校四川重慶
宮牆通海外，風雨育才妍。

——
蜀衍東西帳，遷重慶柏溪後第二年建立分校

南都廣舊基。一九六一年在臺灣復校，仍名中央大學
中央幾分合，吾校獨新奇。人傑難勝舉，國家有所期。
絃歌明訓在，行遠賴真知。校訓真知力行

——
還祝道無窮！

(請參見中外雜誌三六三期王成聖撰「世界歷史悠久的大學——南雍薪火不

遠溯鄭成功為南雍學生，近則蔣介石曾兼任中大校長。

息」)